

大赛点亮人生,技能成就梦想。3月8日,第一届菏泽市职业技能大赛在菏泽技师学院开幕。本次大赛设置车身修理、数控车、电子技术、网络安全、中式面点等13个竞赛项目,涵盖先进制造、信息技术、现代服务等多个领域,吸引了各县区和市直企事业单位的188名选手参赛。本次大赛对于发挥职业技能竞赛在技能人才培养中的重要引领作用、培育壮大我市高技能人才队伍,具有重要意义。

“巧手匠心”展风采

——首届菏泽市职业技能大赛侧记

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

188名选手“大比武”

“滋啦、滋啦……”3月8日在第一届菏泽市职业技能大赛竞技现场,锉刀与金属摩擦产生的声音此起彼伏,参赛选手们炫技能、亮绝活。这是一场技艺与创意的碰撞,操作台上,参赛选手们全神贯注地进行切割、打磨、焊接、拼合,根据设计图纸认真完成自己的参赛作品。

当日,第一届菏泽市职业技能大赛在菏泽技师学院开幕,选手们争分夺秒、各显神通,熟练运用自己掌握的职业技能,展示技工风采。本次大赛以“匠心筑梦,技能兴菏”为主题,由市人社局主办,分别在菏泽技师学院、菏泽工程技师学院设置主赛场和分赛场。大赛对标省赛标准,结合我市产业需求,设置了车身修理、数控车、电子技术、CAD机械设计、机电一体化(双人)、焊接、机器人系统集成(双人)、信息网络布线、网络安全(双人)、平面设计技术、3D数字游戏艺术、装配钳工、中式面点等13个竞赛项目,涵盖先进制造、信息技术、现代服务等多个领域。

来自全市各县区和市直企事业单位的188名选手齐聚一堂,以赛会友,共赴这场技能盛会。本次大赛不仅是一场技能的较量,更是创新精神与工匠精神的集中展现。在紧张而激烈的比赛现场,选手们或凝神思考,或熟练操作,每一处细节都展现出他们对工艺的极致追求。在这里,每一位选手都是主角,每一次创作都是对职业技能领域的一次深刻探索。他们凭借匠心独运的设计理念和精湛的技艺,为观众呈现了一场视觉与智慧的盛宴。作为市级一类竞赛,本次大赛的获奖选手将按规定晋升职业技能等级,各赛项前两名的职工选手还将荣获“菏泽市技术能手”称号。

第一届菏泽市职业技能大赛的举办,是我市落实“技能照亮前程”行动的具体举措,为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,将激励更多劳动者特别是青年一代

走技能成才、技能报国之路,有力助推全市技能人才队伍建设,为全市经济社会发展提供坚实的技能人才支撑。

赛场内激战正酣,赛场外精彩不断。曹县汉服、巨野工笔牡丹画、东明粮画、牡丹区面塑、鄄城鲁锦……当天,来自各县区的代表性“手造”作品齐聚赛场外,令人目不暇接。现场汇聚了来自各个行业的手艺人,韩国瑞、李效普等用一双双巧手,创造了一个个精妙的手工之作,吸引了众多参观者。

传统“非遗”技艺与现代“高精尖”技术交相辉映,共同展现菏泽技能人才的匠心与创新。会跳舞的机器人、智能语音寻迹小车、声控频谱广州塔……吸引许多观众前来观看、体验。本次大赛为广大技能人才提供了展示精湛技能的舞台,搭建了相互切磋技艺的平台。

“琢璞成玉”培养能工巧匠

“高技能领军人才应毫无保留地将自己的技能和经验传授给年轻一代员工。”高技能领军人才如何在技能强企、助力发展中发挥带动作用?在第一届菏泽市职业技能大赛现场举行的新闻发布会上,全国技术能手、国家级技能大师工作室领办人好强现身说法。

好强认为,高技能人才要始终站在技术攻坚最前沿,将创新突破转化为生产实践。“比如,我们在产品精度控制上遇到瓶颈,我带领团队日夜钻研,通过改良操作流程和对设备进行微调优化,成功将产品精度提高了15%,提升了产品质量,降低了生产成本,为企业赢得更多市场份额。”好强说。

其次,好强认为高技能领军人才应毫无保留地将自己的技能和经验传授给年轻一代员工。“我们企业定期开展‘师带徒’活动,我作为师傅,与新入职的员工结成对子,从基础操作开始手把手教学,帮助他们快速成长,掌握岗位技能,还通过严谨的工作态度和对技能的执着追求影响他们,为企业储备了大量技能人才,为高质量发展提供了人才支撑。”好强说。

好强还强调了团队协作的重要性。“在团队协作中,高技能领军人才要成为凝聚团队的核心。比如在一些重大项目攻坚时,带队担当、紧密合作,充分发挥团队成员的技能优势。”好强说。2024年,他负责的技能大师工作室,在第六届“中国创翼”创新创业大赛中,梳理流程,分析问题,合作攻坚,充分发挥了协同创新的优势,他们的“云创院”工业设计服务项目荣获全国总决赛二等奖,进一步擦亮了菏泽市技能人才品牌。

以赛促教,以赛促学

作为第一届菏泽市职业技能大赛的主赛场和分赛场,菏泽技师学院、菏泽工程技师学院近年来在推进技工教育提速、提质、提效上下功夫,培育了一大批技艺精湛、素质优良的技能人才。菏泽技师学院高质量承办了第十八届山东省青年职业技能大赛铣工决赛等省、市赛事3场,组织师生在全国工业设计职业技能大赛、省“技能兴鲁”职业技能大赛等各类重量级技能大赛中“练兵比武”,在全国、全省大赛中先后有333人次荣获三等奖以上奖项203个。菏泽工程技师学院注重高层次、高技能人才引育,坚持以赛促教、以赛促学,提升教育教学水平的同时,培育了全国轻工技术能手、山东省技术能手、齐鲁首席技师、齐鲁工匠等12人。

培养高素质职业技能人才是我市经济社会发展的需要。第一届菏泽市职业技能大赛,是我市落实《关于加强新时代菏泽市高技能人才队伍建设的实施意见》的生动实践,可以有效激发技能人才的主动性、创造性,带动更多劳动者学习技能、就业增收,引导企业、院校等多方主体“练兵比武”、共育人才。第一届菏泽市职业技能大赛释放出一个强烈信号:培养选拔高素质职业技能人才,赛事是一个重要的舞台。我们相信,本次大赛对于发挥职业技能竞赛在技能人才培养中的重要引领作用、培育壮大我市高技能人才队伍,具有重要意义。



赛场外的精彩手作令人目不暇接。



传统非遗技艺现场展示。



各县区代表性非遗产品集中展示。



赛场内参赛选手一丝不苟。



选手熟练操作展示高超技艺。